

Parte oficial del Ministerio de Defensa

En el frente de Aragón se han reconquistado los pueblos de Bádenas y Pancrudo

Valencia, 2 (12 noche). — Parte de guerra de las veinticuatro horas, facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA. — CENTRO: Escasa actividad reducida a tiroteos y duelos de artillería. Se han pasado a nuestras filas veinticinco soldados del campo faccioso.

NORTE: Las tropas republicanas, tras una intensa preparación de artillería y aviación, atacaron las posiciones faciosas de La Manga y Tineo, causando al enemigo numerosas bajas.

ESTE: Los facciosos han hostilizado nuestras posiciones de Majana y Osera. Nuestras fuerzas, a su vez, hostilizaron las líneas rebeldes, impidiendo los trabajos de fortificación.

Nuestras fuerzas, tras un fuerte tiroteo, han ocupado Bádenas, haciendo huir a la desbandada a los fascistas que lo defendían. Posteriormente, llegaron a la altura de Piedrahita y rebasaron las posiciones de La Muela de Anadón, preparando de esta manera el ataque a Rudilla. También se ocupó la línea de posiciones que va de Valdespino a la Rocha. Otras unidades, desbordando las posicio-

nes que dominan Piedrahita y escalando la Sierra, han enlazado en la Rocha con las fuerzas anteriores.

TERUEL: Hacia Portalrubio, un reconocimiento ha permitido entrar en Pancrudo, que ha sido rebasado sin encontrar al enemigo. Nuestras fuerzas han ocupado sin resistencia el Corral Nuevo, continuando su avance.

Los facciosos han hostilizado con fuego de cañón desde Campillo y Valdecueca.

SUR: En el frente de Pozoblanco, cañoneos y tiroteos habituales. En la Granja de Torcherrosa se han presentado en nuestras líneas varios evadidos del campo faccioso.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL AIRE. — Nuestra aviación se dedicó, preferentemente, a efectuar vuelos de reconocimiento.

Se bombardeó con eficacia un convoy compuesto por unos 20 cañones en la carretera de Bezas a Valdecueca.

En el sector de Teruel, una de nuestras escuadrillas bombardeó el aeródromo de Ganaes, provincia de Soria, en el cual había siete aparatos de bombardeo y ocho de caza. Casi todas las bombas cayeron sobre los aviones, suponiéndose que cau-

saron en ellos varios destrozos. Poco después, otra escuadrilla bombardeó el mis-

mo aeródromo, cayendo las bombas también con gran exactitud. — Cosmos.

que ese Secretariado lance notas concretas de tal gravedad como la que nos ocupa. Necesitamos que la alta representación de ese Secretariado, por la gravedad que encierra la denuncia hecha pública, hable con claridad. Necesitamos que públicamente se diga quiénes son esos extremistas que, en contacto con la quinta columna, quieren provocar disturbios. Lo necesitamos nosotros y lo exige el pueblo que quiere precisiones y no vaguedades. Lo requiere el interés supremo de ganar la guerra, necesidad que no puede cimentarse en receos.

»España es un país de autómatas, que mueven la cabeza para repetir sí, a lo que otro dice; y no basta con que

se diga que se prepara lo uno o lo otro. Necesita probarse la acusación; si no se prueba, el anatema tajante de traidor caerá sobre el difamador. Donde hay un traidor, debe ser descubierto. Mientras no se aclaren conductas ni hechos para presentar a la opinión las pruebas de la infamia, otro proceder no cabe. No dudamos que daréis satisfacción a nuestra justa petición; de no ser así, quedaría muy mal parada vuestra seriedad.

»En espera de vuestra pronta respuesta, os saluda vuestro y del antifascista, Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C.N.T. —Cosmos.

¿Descoco, impudicia o inconsciencia?

Decimos que a plena luz y con taquígrafos es imposible urdir maniobras, pero en el campo de la política nadie sabe hasta dónde se puede llegar cuando se ha perdido el control de todo sentido ético y se obra sólo a impulsos del egoísmo y de un mal entendido amor propio.

Breve comentario merece la deliberación del Congreso de Barbastro. Se han reunido unos hombres, de distinta compleción política, homogeneizados al amparo de una etiqueta que reza así: "Frente Popular", y que se nos antoja algo trasnochado, que perdió la fragancia hace mucho tiempo, cuando del sentir de la masa proletaria española surgió la necesidad de sustituir el ambiente por este otro, que dice mucho más: "Bloque Antifascista".

Poco caso habíamos de hacer de las conclusiones de un sanedrín que podrá atribuirse la representación que quiera, pero que, desde luego, no representa ni poco ni mucho al pueblo aragonés, si en este conciliábulo no hubieran hecho acto de presencia personas que, por pertenecer al Consejo, tenían la obligación de, si se sentían conñadas de ideas redentoras, parirlas ante sus compañeros y colaboradores en la tarea de regir y administrar a Aragón. Pero no: han preferido verse arrastrados por el roncal de la intriga y de la calumnia creyendo así hacer méritos para ocupar un puesto de relumbrón en la pesebrera política, renegando del modesto plato, pero limpio y honrado, que tenían en la mesa de la Revolución.

Allá ellos. No nos despiertan ni odio, ni rencor, ni siquiera desprecio: acaso, una piedad infinita... Se ahogarán en el rojo de su propio pudor cuando el pueblo aragonés, que ya conoce el famoso dictamen, se los muestre a carne viva, despojado del velo en que ellos lo han visto, a través de las cataratas de sus ambiciones, y les diga: "¿Sois vosotros, aragoneses, los que propugnáis porque desaparezca la única conquista, oro de Ley, que la Revolución obtuvo para el pueblo aragonés? ¿Vosotros, que os llamáis gubernamentales, queréis crearles conflictos al Gobierno, estableciendo divorcios entre el Poder Central y la representación legítima de una región que no tiene otras aspiraciones que colaborar en la causa antifascista y respetar y hacer respetar las leyes? ¿Quiénes sois vosotros, para pedir en nuestro nombre, que venga a regirnos un autócrata, un poncio del antiguo régimen? Para vuestra gloria, no os ha faltado más que cerrar el famoso congreso al grito de: "¡Vivan las cadenas!"

LA F. A. I. SE DIRIGE AL PARTIDO COMUNISTA

Valencia, 2 (12 noche). — El Comité Peninsular de la F. A. I. ha dirigido al Comité Central del Partido Comunista el siguiente escrito:

«Comaradas: En el frente Rojo del sábado 31 de julio, hemos leído un comunicado del Secretariado del buró político de vuestro partido que, por la gravedad de la denuncia que encierra, ha determinado al Secretariado de nuestro Comité Peninsular a dirigir la siguiente carta, solicitando los informes más completos, y rogándoos que nos digáis a qué grupos extremistas se amparan ciertas organizaciones a que se refiere el citado comunicado, a fin de que nuestra organización pueda tomar las medidas que el caso exige, tan pronto sepamos quiénes son los criminales que se cobijan en organizaciones antifascistas, para actuar de acuerdo con elementos facciosos en contra de los intereses de nuestra lucha revolucionaria y contra el fascismo invasor. En los momentos excepcionalmente graves que atravesamos, debemos, to-

dos los que luchamos contra los que pretenden mancillar nuestra tierra, ser claros y concretos en nuestras actitudes, a fin de que el enemigo común encuentre las menos facilidades posibles para acertar sus golpes.

»Esperando, pues, vuestra contestación, nos ofrecemos vuestros y de la causa proletaria. — Por el Comité Peninsular de la F. A. I., Germinal Souza, secretario. — Cosmos.

—Golpe de suerte

Cabeza de Buey, 2 (11 noche). — Un golpe de mano dado por las fuerzas del séptimo Cuerpo de Ejército sobre terreno enemigo de Gandalupe, en una extensión de 28 kilómetros, nuestras fuerzas se apoderaron de 1.200 cabezas de ganado, así como de seis prisioneros.

A diario llegan a nuestras filas evadidos del campo faccioso. — Cosmos.

UNA CARTA DE MARIANO VAZQUEZ AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA

Valencia, 2 (10 noche). — En nombre del Comité Nacional de la C. N. T., el secretario, Mariano R. Vázquez, ha dirigido, con fecha de hoy, al Secretariado del buró político del Comité Central del Partido Comunista, la siguiente carta:

«Nos sorprende la Prensa con la inserción de una nota de Secretariado. Permítasenos que honradamente exponamos nuestro sentir. Además de la veracidad de lo que la nota dice, te-

nemos larga experiencia de actuación social y conocemos los trucos y la dialéctica que se emplea para eliminar al adversario. Sabemos también la desfachatez y falta de honradez de ciertos elementos, pero esto no lo conoce el pueblo, y como hay quien está falto de esta cultura social, hay campo abonado para que cuajen las superficialidades impresionantes. Por ello, nos vemos obligados a pedir explicaciones por la nota andada; no podemos tolerar

Habíamos llegado a creer que el celo, que nuestra policía ha estado poniendo estos días en la limpieza de la ciudad, habría de dar por resultado la ausencia en las calles de Barcelona del señorismo ocioso, vistoso y marchoso que abundaba tanto en los tiempos ¡ay! del rey felón, Alfonso XIII. Y nos hemos equivocado. A despecho de las razzias plausibles y hábiles que nuestras autoridades están llevando a cabo estos días, las ramblas siguen siendo el lugar de cita y paseo, de cotoneo y exhibición para el señorito elegante y vanagante, como en los días añorados de la dictadura borbónica.

Y empiezan a verse los sombreros femeninos, esos sombreros que la Revolución había arrinconado al desván, a ese lugar común, en el que va a parar todo lo azaroso e inútil. Ya se ven los sombreros, con sus filigranas caprichosas y extravagantes. Y los pantalones

Depuremos la retaguardia de señoritos vagos y damas emperifolladas

por Mariano VIÑUALES

blancos, piayeros, con una raya impecable. Y los rostros de perfil aristocrático, con un gesto de satisfacción, de euforia. Y las manos exangües, blancas, monjiles, acariciando la copa del refrigerante o cayendo laxas, luciendo los brillantes de un tresillo o de un solitario.

Las ramblas han recobrado el esplendor señorial de sus mejores tiempos burgueses. Se diría que Barcelona nada tiene que ver con la tragedia que a unos cientos de kilómetros de su radio urbano se está viviendo. Porque además de esta elegancia ociosa que pasea por sus avenidas, los cines, los cafés, los

bailes y todos los lugares de solaz y esparcimiento están siempre pululantes, abarrotados de gente que bebe, se divierte y se juerguea. Se derrocha el dinero a manos llenas. Como en los días de la Gran Guerra. No parece, sino, que nuestra Revolución es una mija para algunos.

Sería muy de desear que las autoridades no cesaran en su tarea, digna de todos los elogios, hasta acabar con esa ociosidad muscular y ese derroche pecuniario que constituyen un insulto para los heroicos milicianos que en aras de la democracia y de la libertad luchan en los frentes de batalla. Hay que ac-

abar con el señorito vago y ocioso por más carnets y cartas de trabajo que exhiba. ¡Que ya sabemos lo fácil que es hacerse con un carnet y una carta de trabajo! Habría que comprobar si efectivamente se ocupa en algo útil para la lucha, en la que nos hayamos empeñado. No limitándose a pedirle en la calle la carta de trabajo, sino haciendo una verdadera investigación en el taller o en la oficina, en los que pretenda acreditar que presta sus actividades.

El ocioso en estas circunstancias no tiene razón de existir. El ocioso no está con el pueblo. Si lo estuviera no sería ocioso; haría algo por nuestra causa. Por consiguiente, el ocioso es un enemigo de nuestra victoria, es un adversario nuestro, es un fascista emboscado y como a tal hay que tratarlo. O con el pueblo o contra el pueblo. En esto no hay términos medios.

UNA DELEGACION DE ESCRITORES MEXICANOS EN ESPAÑA

Se encuentra entre nosotros una delegación de la Liga de Artistas y Escritores Revolucionarios, organización mexicana que agrupa a todos los intelectuales antifascistas y que realiza en México una tarea semejante a la de nuestra Alianza para la Defensa de la Cultura. La significación universal de la lucha española, el sentido humano de nuestra contienda y su resonancia extraordinariamente profunda en los pueblos de Hispano-América, explican suficientemente el interés de los intelectuales mexicanos por nuestra lucha, su decidida solidaridad, de acuerdo con la voluntad antifascista de su pueblo y de su Gobierno, y, también, el significado revolucionario viviente y político de su mensaje cultural y de su estancia entre nosotros.

Encabeza la delegación el escritor José Mancisidor, que, junto con los poetas Carlos Pellicer y Octavio Paz, representó a México en el Congreso Internacional de Escritores. Completan la delegación por la sección de Literatura, María Luisa Vera y Juan de la Cabada; como representante de la sección de Pedagogía, Gabriel Lucio, colaborador en el Gabinete de Cárdenas, en la Reforma Educativa; por la sección de Música, el compositor Silvestre Revueltas, y los pintores Fernando Gamboa y José Chávez Morado, por la sección de Pintura.

La presencia de estos intelectuales significa una nueva manifestación de fraternidad mexicana. Fraternidad ac-

tiva, viva. Ellos se proponen realizar en España una obra de difusión de la realidad política y cultural de su país, en todos los aspectos en los que la Revolución mexicana ha transformado o enriquecido y, fundamentalmente, en aquellos que por su propio carácter universal hagan visible la identidad humana de la lucha que en todas partes del globo se sostiene contra el fascismo y el imperialismo. Al propio tiempo recogerán la experiencia de nuestra lucha, la verdad de lo que ocurre en España, el sentido popular y humano de nuestra guerra: Su experiencia. Su voz y su obra contribuirán indudablemente a acrecentar el movimiento de solidaridad para España de los pueblos de Hispano-América y a fortalecer la adhesión de los intelectuales mexicanos.

"UMBRAL"

inicia la publicación de la sensacional novela

¡NO PASARAN!
de UPTON SINCLAIR

en el número que hoy se pone a la venta.

0'40 céntimos en todos los quioscos.

nuestro orgullo nacional un símbolo en la lanza de Don Quijote, como de la mansedumbre del chino una estilización en aquella larga coleta que reposa sobre sus anchas espaldas en las cumplidas reverencias.

Pero a nuestros sutilísimos aliados de ocasión se les ha debido poner enhiesto como un paraguas el apéndice piloso, y están a punto de revivir las memorables hazañas del hidalgo manchego, con una

minoría selecta de coletas engrasadas.

Ya no volverán a inclinarse ante los que llegan a sus puertas con fingimiento de amigos, porque los han engañado demasiadas veces. Y no quieren seguir imitando a nuestros republicanos. Prefieren desconfiar como lo hace el diestro pueblo español de toda clase de hechos que se le presentan en el ruedo. Es la única manera de librarse de una mala cogida.

El espectáculo dramático de los heridos españoles llegados a La Línea

Londres, 2. —Comunican de Gibraltar que en la madrugada del día 21 llegaron a La Línea tres camiones con heridos, al parecer procedentes de los frentes de Córdoba. Todos ellos eran soldados españoles y ofrecían un espectáculo tristísimo lanzando lastimeros lamentos.

Siendo aquel Hospital insuficiente para alojar el crecido número de heridos, se han tenido que habilitar camaras en los corredores y galerías del mismo.

La pasada semana recaló en este puerto el buque italiano «Saturnia», en el que embarcaron en vaporcitos, que les trajeron desde Algeciras, gran cantidad de heridos de dicha nacionalidad. —Corresponsal.

COMENTARIO DEL DIA

La adhesión de Colombia

En América, Méjico se puso desde el primer momento de la guerra civil, del lado de España. Méjico demostró así, no sólo que sentía íntegramente la solidaridad racial, sino también que sacrificaba, con sincero entusiasmo, en los altares de la diosa Justicia. Por primera vez, entre los pueblos de origen hispano, un Estado rompió con las tradiciones de la astutadiza, pacata y cobarde diplomacia, para confesar públicamente sus predilecciones ideológicas.

Por desgracia, no faltaron dictaduras, más o menos larvadas, que demostraran, con actos, su partidismo tiranoide. Esos actos serán juzgados por la Historia y más tarde o más temprano, ella los sancionará. Entretanto, guardemos, sobre quienes los perpetraron, un silencio piadoso. Parte de la culpa, sin embargo, hay que buscarla en nuestras colonias americanas. En todas ellas, apenas se inició el conflicto de la rebelión de Franco, se planteó una división grande. Los más ricos se declararon trufiferarios de la Junta de Burgos. Los demás siguieron reconociendo la legitimidad del Gobierno republicano. El emigrado millenario, el atorrante que hizo fortuna —con excepciones honoríficas y más numerosas de lo que se supone— creyeron que su posición social los obligaba a prestar apoyo a los generales rebeldes. En cambio, la inmensa mayoría de los españoles de América, gente de trabajo y de esfuerzo mal retribuido que lucha penosamente por la existencia, comprendieron que su causa y la causa de la República eran consustanciales.

asemeja a España. Sus hijos hablan un purísimo castellano y tienen a gloria poseer insignes gramáticos del mismo. Las costumbres sociales son allí muy parecidas a las nuestras. Se imita poco al europeo ultrapirenaico y al americano del Norte...

Cuando hemos sabido que los parlamentarios de Colombia, traduciendo el sentir de sus electores, se dirigían a la España republicana dándole alientos y expresándole su admiración y su fe en la victoria, la gratitud, una gratitud hondísima y entrañable, ha subido desde nuestro corazón a los puntos de nuestra pluma.

Mientras algunos españoles, diseminados por Suramérica, olvidando los deberes del patriotismo y atendiendo únicamente a los dictados de su egoísmo de poderosos, rinden parias a la Traición, Colombia sigue las huellas de Méjico y de Santo Domingo y se pone, en bloque, a nuestro lado. ¿Cómo no agradecer rasgo tan generoso e intrépido? ¿Cómo no hacerlo destacar, para alegría de los años y confusión de los enemigos?

COLECTIVIDAD LIBRE DE NAVAL

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Ponemos en conocimiento de todas las Colectividades y particulares que se suministran de sal de esta localidad, que habiendo terminado las existencias del año anterior y poniendo a la venta la producción del presente año, el precio que regirá a partir del día 1.º de Agosto, será el siguiente:

Sal fina 40 kilos 5 pesetas
Sal grano 50 kilos 5 pesetas, en suma y sin envase.

El aumento de todas las mercancías que han encarecido la vida son la base de esta decisión.

Naval y Julio de 1937

El Consejo de Administración

A la sombra de los plátanos ASUNTO QUE TRAE COLETA

La guerra chino-japonesa viene a ser como un derivativo de la nuestra, para la atención mundial. Y constituye, a la vez, razones de complicación lexicográfica, para la mayoría de los noticieros que ya empezaban a escribir con cierta propiedad los nombres de nuestros lugares, y ahora tendrán que esforzarse por hacerlos inteligibles las referencias de encuentros y combates entre los amarillos ejércitos en pugna.

Si nos atenemos a las diversas noticias que nos llegan del lejano Oriente, no podemos por menos de congratularnos del éxito alcanzado en las primeras operaciones por los toreros asiáticos. Se ve que esto de la coleta influye en el coque de los individuos.

Nosotros, quizá por haber perdido el apoyo de los astros taurinos de primera magnitud, estamos entreteniéndolo demasiado la faena de la muerte, y si no acabamos siendo los chinos de Europa, es porque los auténticos van a horrar para siempre la leyenda de su proverbial mansedumbre, ayudándonos a darle la puntilla al marrajo que nos hace sudar fuerte.

Queremos suponer que existe un paralelismo misterioso entre ambos pueblos, a pesar de vivir tan apartados el uno del otro. Quizá también se deba a ambas

civilizaciones milenarias, el que chinos y españoles hayamos sido los únicos en alzarnos contra las provocaciones de los nuevos bárbaros, señalando la ruta verdadera por donde la humanidad ha de seguir su destino, que la diferencia esencialmente de los demás seres animales.

Como tampoco debe carecer de influencias remotas el hecho de que bajo esa misma tierra sagrada, que actualmente mancillan con sus carros de acero los súbditos del Mikado, haya reposado durante algunos centenares de siglos, el primer individuo que se puso en pie, para convertir en gallardía su real debilidad. Aquel, precisamente, que consiguió tal triunfo con su gesto, que empezaron a imitarle todos los de su familia y algunos próximos parientes, hasta que se pobló la tierra de Adanes y de Evas de los colores más variados.

Ahora, ese digno movimiento ancestral han vuelto a repetirlo los chinos, y algo debe haber de íntima trabazón entre ellos y nosotros, cuando la misma imagen hubo de dar motivo a la frase más bella y afortunada que boca alguna de mujer haya pronunciado: "Vale más morir en pie, etc."

Así debemos seguir haciendo todas nuestras faenas: erguidos y llenos de esa esclarecida prosopeya que ha hecho de

DE LUNES A LUNES

Me han encomendado la profilaxis de nuestra hemeroteca

Por El Tonto de Caspe

—Oye, tonto—me ha dicho el director—. Desde hoy te vas a encargar de la lectura y colección de toda la prensa que recibimos. Procura empaparle bien para eliminar en la hemeroteca cualquier periódico de esos que están escritos para provocar náuseas. ¿Entiendes?

—¿Y qué hago con ellos?

—Lo que te dé la gana excepto infectar a los otros, y mucho menos contestar a las alusiones que nos hacen.

—¿Qué lástima! Yo que trata hoy un "contrajondo" ya que no me dejas hacer el editorial, que es un modelo de literatura periodística, de su mismo estilo, claro que mucho mejor, para demostrar lo fácil que es emborronar cuartillas con la tinta del "despotriquetu" y chafarlos de una vez... ¿Quieres que te lo lea?

—Pero un poco nada más...

—Oído al parche:

«No podemos contestar a vuestras agresiones arbitrarias, irresponsables, calumniosas, cobardes, vásticas, contrarrevolucionarias, estúpidas y vejminadas...»

—¡Hasta, basta!

—... Porque tendríamos que apelar al léxico que compone frases tan bonitas como éstas: «Y yo en la tuya», o «Tú eres más». Eso es lo que vosotros "militaris", pero estamos en distinto plano, atortunadamente para nosotros. La controversia dentro de la Revolución, no es un disputa de golijilios mal educados...»

—Ni de tontos—me ataja el director.

Se me saltan las lágrimas ante lo claro e injusto de la alusión: yo me tengo por tonto de buena fe, pero no por

cretino con malas entrañas. Y prosigo: «Nada más simple que atacar por atacar y colgar gratuitamente sobre los agredidos, vicios y defectos cuyo espécimen sólo podrían localizarse en el espíritu de los agresores. Alemania o Italia lo primero que dicen por boca de sus cancilleres es que ellos demás no

"Un ensayo de Teatro Experimental", por Mateo Santos

Con el título de «Un ensayo de teatro experimental», nuestro querido amigo y compañero Mateo Santos, ha publicado un nuevo libro de acertada portada ornamental y gráfica, debida al lápiz de Artel.

No dudamos de la acogida favorable que el público dispensará a ésta su última obra, ni de las palabras apoloéticas de aquellos que se llaman críticos, si son objetivos, puesto que logrado está, con prosa ágil de periodista «su género» el fin perseguido, que es una especie de Renacimiento espiritual contra una Edad Media de idealismo tangible, renovación laudable contra un estallido morboso que habla de decadencia, de anquilosamiento de la mentalidad artística.

Enhorabuena a nuestro querido amigo y compañero Mateo Santos, gran emetteur en scènes de su inspiración, y que el éxito le inste a nuevas creaciones, siempre en beneficio de la cultura de nuestro pueblo antifascista.

L. de N.

cumplen los pactos. ¡Para morir de risa!

«En otro aspecto de cosas, vamos a examinar la lógica que tendría esta clase de crítica al Gobierno de los Estados Unidos, por ejemplo:

El truhán que habita la Casa Blanca, en Washington, y sus ministros, no sabemos qué hacen allí cuando no tienen la confianza del pueblo, cuando continuamente hay manifestaciones contra ellos y la muchedumbre pide la cabeza de todos, y los guardias hacen una mortandad horrible disparando sobre las turbas... ¡Ah! En Norteamérica no se come, no se vive, no se legisla. El partido u organización que

asume el poder está totalmente fracasado; somos nosotros quienes debemos sustituir a esas granujas... No obstante, queremos que las masas vean en nuestra actitud el afán de estar a bien con todos, pues nuestro lema es y seguirá siendo siempre la unidad.

—¿Ves? Eso tiene gracia. Pero no sigas. Déjame trabajar y ve tú a ordenar la hemeroteca.

Posesionado de mi nuevo cargo, al terminar la primera jornada, veo que me sobran casilleros donde coleccionar la prensa que recibimos. En cambio, he ordenado que pongan dos ganchos más en el retrete...

UNA CONFERENCIA SOBRE LA ESPAÑA LEAL, QUE LAS AUTORIDADES SUSPENDEN CON LA PROTESTA DEL PUBLICO

Gibraltar, 2.—Al regresar de su reciente viaje a España, Mr. Agustín E. Huart, jefe laborista del distrito del Mediterráneo, con residencia en Gibraltar, en donde además desempeña los cargos de juez de paz y concejal del Municipio, han sido tantas las ansias de sus coetáneos y amigos para conocer la verdad acerca de la situación de la España leal, que le sugirieron la idea de relatar públicamente sus impresiones, lo que inmediatamente fue patrocinado por la Delegación de la "Transport y General Workers' Union".

El anuncio de la conferencia bajo el tema: "Lo que yo he visto", despertó tal curiosidad que entre los neutrales y encubiertos enemigos, surgieron en gran cantidad los que buscaron el consejo y favor para poder asistir al acto que, esperado con gran interés, venía siendo el obligado motivo de las conversaciones de estos días.

Por parte de algunas autoridades y elementos militares, despertó también curiosidad el tema, y ante el entusiasmo puesto de manifiesto por el público, se pensó en instalar altavoces, pues, a pesar de que el acto iba a celebrarse en la sala más amplia de Gibraltar, se consideraba de antemano insuficiente, ante la expectación y concurrencia que prometía su asistencia.

La conferencia se había anunciado para el día 26 de julio y tres días antes, el

secretario colonial, cumpliendo órdenes del gobernador, manifestaron a Mr. Huart que: "por temer ciertas reacciones en el campo enemigo, se veían obligados a no permitir el acto", lo que ha producido, al ser conocido por el público, gran impresión.

La "Transport y General Workers Union" ha cursado telegramas a su central y al partido, en Londres, expresando su protesta y rogando sea llevado el asunto al Parlamento de Inglaterra.

Hr. Huart está siendo felicitado y se halla asistido por nuestros compatriotas y simpatizantes, mostrándose dispuesto a publicar unos artículos y a redactar una Memoria para su partido.—Corresponsal.

La persecución religiosa en Alemania

Bremen, 2.—Por orden de las autoridades del Reich ha sido disuelta la Asociación eclesiástica "Apostel Kirche Johannes". Esta disposición tiene efecto en los territorios de Bremen, Hamburgo y Schleswig-Holstein. Se le acusa de desarrollar una "actividad hostil al Estado".

Los miembros de la Asociación quedan bajo la vigilancia de la Gestapo. Con este motivo se han practicado y se siguen practicando registros domiciliarios.—C.

HOMBRES DE ESPAÑA

FRANCISCO MACIA

IV

MIENTRAS PRIMO DE RIVERA BUSCA REFUGIO EN PARIS, MACIA REGRESA A BARCELONA. — EL GENERAL IGNACIO DE DESPUJOL EXPULSA AL "AVI" DEL TERRITORIO ESPAÑOL.—LA GRAN BATALLA DEL 12 DE ABRIL DE 1931.—PROCLAMACION DE LA REPUBLICA CATALANA... OTRA DEMOSTRACION DEL ESPAÑOLISMO DE D. FRANCISCO MACIA

Después del desastre de la dictadura militar, que aniquiló moral y materialmente a España, Primo de Rivera buscó refugio en París, y los revolucionarios españoles que vivían en el extranjero, regresaron a la Península. Don Francisco Maciá, aun cuando no desconocía que era odiado por el general Berenguer, digno sucesor del dictador en la jefatura del Gobierno de la Monarquía, se aventuró a regresar a Barcelona. Saló de Bélgica, atravesó el territorio francés, del que había sido expulsado, y entró en Cataluña, llegando pocas horas más tarde a Barcelona, donde, con la ansiedad que es de suponer, le esperaban sus familiares.

Al enterarse del regreso de Maciá el general Ignacio de Despujol y Sahater—catalán por su nacimiento y gobernador de la provincia de Barcelona, por su adhesión incondicional a los Borbones—ordenó a la Policía que, sin miramiento alguno, fuese trasladado a la frontera y entregado a las autoridades francesas. La Policía cumplió la orden del general gobernador, arrojando vio-

lentemente al noble anciano de los brazos de su esposa y de sus hijos. Ya en la frontera francesa, a donde fué conducido misteriosamente, pues ni a la Prensa barcelonesa se le permitió dar la noticia del retorno a la Patria del viejo luchador, y aun menos de su expulsión de nuestro territorio, los policías franceses, "con todos los respetos", le acompañaron desde Porthou hasta la frontera belga, y en Bélgica vivió, amado y respetado por el Gobierno y por el pueblo de tan noble y hospitalario país, hasta que cayó el Gobierno de Berenguer, regresando a Barcelona en febrero de 1931.

Sin pérdida de tiempo reanudó don Francisco Maciá sus actividades políticas, movilizó a todos sus amigos, recibió numerosas adhesiones, sumó voluntades, limó asperezas, se rodeó de los hombres más prestigiosos del republicanismo catalán, trabajó horas y horas cada día, a pesar de sus setenta y dos años de edad, consiguiendo al fin crear una fuerza formidable al servicio de la libertad.

Fuó entonces cuando pensó en resolver un gran problema. Pretendió atraer, mejor dicho, incorporar al catalanismo las masas obreras de la Confederación Nacional del Trabajo, y aun cuando no lo consiguió, seguramente porque el proletariado confederal fuó siempre partidario de luchar por su emancipación al margen de la política, lo cierto es que logró conquistar la simpatía y hasta los votos de todos los obreros de Cataluña. Y el resultado de tan nobles afanes cristalizó en el triunfo electoral, sin precedentes, que consiguieron los republicanos de izquierda catalana el día 12 de abril de 1931.

Cuarenta y ocho horas después de haber ganado la batalla electoral, el periodista republicano don Luis Companys proclamó la República desde uno de los balcones de la Casa de la Ciudad, y el mismo día, o sea el 14 de abril, a las cinco de la tarde, triunfante ya la República en toda España, tomó posesión de la presidencia de la República catalana don Francisco Maciá.

Pero el "Avi", español hasta la médula, digan lo que quieran los separatistas, antes de dar un paso, y teniendo en cuenta los acuerdos consignados en el célebre "Pacto de San Sebastián", conferenció con el Gobierno de la República española, pronunciando después estas palabras ante el pueblo de Barcelona congregado en la antigua plaza de San Jaime:

"Catalanes: Interpretando el sentimiento y los anhelos del pueblo que nos acaba de dar sus sufragios, proclamamos la República catalana como Estado integrante de la Federación Ibérica. De acuerdo con el presidente de la República federal Española, señor don Niceto Alcalá Zamora, con el cual hemos ratificado los acuerdos tomados en el "Pacto de San Sebastián", me hago cargo provisionalmente de las funciones de presidente del Gobierno de Cataluña, esperando que el pueblo español y catalán expresarán cuáles es en estos momentos su voluntad".

Cuando terminó don Francisco Maciá su breve discurso, el pueblo le aclamó frenético de entusiasmo.

¿Era separatista Maciá? No lo fuó nunca. De haber sido separatista hubiera aprovechado aquellos momentos de entusiasmo y de pasión para proclamar la República catalana independiente. ¿Por qué procedió teniendo en cuenta los intereses generales de España? Por patriotismo: solamente por patriotismo. Y por patriotismo, tres días después de haber proclamado la República catalana como Estado integrante de la Federación Ibérica, de acuerdo con el Gobierno de España, anulaba tal proclamación para restablecer la Generalidad de Cataluña.

Fernando PÉREZ

En honor de cinco voluntarios muertos en España.

Manchester, 2.—Se ha celebrado una velada-homenaje a la memoria de los voluntarios de las Brigadas Internacionales M. M. George Brown, Bob Goodman, Arthur Portes, Swindello y Bob Ward, muertos heroicamente en el frente de Madrid.

En el curso de la velada, Mtra. Aldone, esposa del profesor Aldone, pronunció algunas frases, diciendo: "Estoy absolutamente segura que el sacrificio de un hombre como George Brown es más que precioso. La muerte de un hombre como él es una gran pérdida para la democracia." —Corresponsal.

Veintiseis personas condenadas a muerte

Gibraltar, 2.—Comunican de San Roque que han sido efectuadas numerosas detenciones a consecuencia de la explosión de una bomba en un cuartel de dicha localidad. Han resultado heridos un técnico alemán y 14 soldados.

Las autoridades rebeldes guardan gran reserva en cuanto a las causas de la explosión, pero parece evidente que se trata de un acto de sabotaje.

El tribunal militar se ha reunido en la tarde del 26 para firmar la condena a muerte de 26 personas que habían sido detenidas con el pretexto de hacer averiguaciones.—Corresponsal.

El pueblo checo en constante solidaridad con nuestra causa

Praga, 2.—Todo el pueblo democrático de Novy Bydzo (Checoslovaquia), reunido en fraternal asamblea, ha acordado enviar al Gobierno español, por mediación del embajador de España en esta nación, la expresión de su solidaridad y al propio tiempo se dirigen al jefe del Gobierno checo, exhortándole a defender la causa del derecho internacional para que se otorguen a España los medios para defender la Constitución y el régimen que el pueblo se dió libremente.—C.

Inauguración del "stand" de la prensa catalana en la Exposición de París

París, 2.—Con toda solemnidad se ha celebrado la inauguración del "stand" de la Prensa catalana en el pabellón español de la Exposición de París.

En dicho acto han pronunciado interesantes discursos el rector de la Universidad de Barcelona, el comisario de España en la Exposición, Sr. Gaso, el delegado de Prensa de la Generalidad, Sr. Miravilles, el presidente del Gobierno vasco, Sr. Aguirre, el embajador en París, señor Ossorio y Gallardo y el ministro de Comercio.

Las notas destacadas de los discursos han sido el sentido de sólida compenetración entre todas las regiones españolas y las palabras de calorosa adhesión a la República española, pronunciadas por el ministro de Comercio.—Corresponsal.

Los chinos preparan una contraofensiva

Tien-Tsin, 2 (10 noche).—Al sur de esta ciudad se está efectuando una concentración monstruo de fuerzas regulares chinas, con enorme acumulación del más moderno material de guerra, mientras tanto millares de obreros trabajan noche y día habilitando aeródromos para la aviación militar china.

Se cree que se trata, sin duda alguna, de los preparativos para una colosal contraofensiva china, de la que muchos esperan una gran sorpresa para las fuerzas invasoras japonesas.—Cosmos.

DEL EXTRANJERO

EL FUTURO DE EUROPA

París, 27. — El periódico «Combat», de Bruselas, dice que con la intención aparente de salvar la paz, la diplomacia de las democracias ha cedido constantemente desde el principio de la guerra de España.

Las semanas últimas han visto precipitarse esta abdicación. La política contemporizadora ha puesto a Europa en situación semejante a la de julio de 1914.

¿Cómo concluirá esto? Nadie lo sabe; pero hay dos cosas ciertas: primeramente que Mussolini ha ligado el destino del fascismo al de los rebeldes de España, y que si la catástrofe ha de producirse, Hitler y él la habrían provocado y querido; la segunda cosa cierta es que retrasando la victoria del Gobierno regular de España, la indecisión y la debilidad de las democracias no ha conseguido otra cosa hasta

ahora y ni podrá conseguir en el porvenir más que hacer la catástrofe más inminente y fatal.

Se quiera o no, la paz de Europa depende de la integridad política y territorial de España, es decir, del restablecimiento de la República en la plenitud de sus derechos.

Esa certeza, contra la cual ningún prejuicio ideológico puede prevalecer, debería señalar de modo inconfundible cuál es el deber de todos aquellos que tienen una parte de responsabilidad en la política de los Estados no fascistas.

¿Empezarán, para darse cuenta de ello, a que llegue la hora de las movilizaciones generales y de los ultimátums? En ese caso la historia confundirá en el mismo veredicto a los dictadores que hayan querido la guerra y a las democracias que no la hayan impedido.—Corresponsal.

LA RESPUESTA DE FRANCIA AL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

París, 2 (10 noche). — El Ministerio de Negocios Extranjeros publica hoy el texto de la contestación cursada el día 29 de julio último por el Gobierno francés al presidente del Comité de No Intervención.

La respuesta en cuestión subraya el deseo del Gobierno francés de poner término a la sangrienta lucha en España; aboga también por el mantenimiento de la paz general. Estima que los actuales acontecimientos no deben ser aprovechados por ningún país para obtener ventajas particulares. Concretando su posición, cree necesario colocar observadores a bordo de los buques de guerra que se dirijan a España. Acepta que el sistema de patrullas navales sea substituido por el establecimiento, con el permiso de las dos partes enemigas, de observadores internacionales en los puertos españoles. Es favorable al restablecimiento de un sistema de control de las fronteras terrestres de España. Con relación a la frontera española, el Gobierno francés estima que el sistema de vigilancia podrá ser reinstaurado cuando vuelva a funcionar en la frontera luso-española.

Segundo.—Teniendo en cuenta las proposiciones que constan en el párrafo octavo del plan británico, con relación al orden de negociaciones previstas en el párrafo noveno, el Gobierno francés cree se deben apoyar las proposiciones contenidas en el párrafo séptimo de dicho plan.

Tercero.—El Gobierno francés está dispuesto a votar en favor de la resolución, estableciendo la retirada de Es-

paña de todas las personas cuya evacuación es recomendada en el informe del Subcomité técnico. En la respuesta, se acepta, además, que se envíe una comisión a las dos partes enemigas, a fin de examinar y controlar la retirada de todos los individuos no españoles que tomen parte directa o indirectamente en la lucha.

Cuarto.—Teniendo en cuenta las declaraciones hechas en la última sesión del Subcomité, el Gobierno francés estaría dispuesto, si se aceptasen las condiciones ya conocidas, a otorgar los derechos que concede la heligerancia. Los ejercicios de tales derechos serían subordinados a la previa aceptación de las condiciones anunciadas en el plan británico. Estima necesario que se adopten disposiciones para impedir la extensión inútil de las operaciones de guerra en el mar.

Quinto.—El Gobierno francés estima necesario prohibir el uso de ciertas banderas a buques que hacen viajes comerciales a los puertos españoles.

Sexto.—Es necesario adoptar medidas para obtener la colaboración de las potencias no representadas en el Comité de No Intervención.

Séptimo.—El Gobierno francés no se opone al examen de las condiciones previstas en el plan británico, relativas a la aviación extranjera que por sus propios medios llega a España.

Octavo.—El Gobierno francés está de acuerdo con el plan británico en los puntos que se establecen que el Gobierno inglés puede entrar en negociaciones con las dos partes enemigas.—Cosmos.

¿Badoglio en España?

Gibraltar, 2.—Del trasatlántico italiano «Conte di Savoia», llegado el viernes, día 23, por la noche a este puerto, han desembarcado dos generales italianos, los cuales marcharon seguidamente a Sevilla.

Además llegaron otros individuos que se suponen también del ejército de dicho país.

De los generales se dice que uno es

Badoglio y hay duda acerca del apellido del otro, ya que los nombres dados en el Registro de Llegada de pasajeros son diferentes y corresponden a falsos pasaportes.

Sobre este particular, el cónsul general de Italia en ésta, Manfredo Chiostrri, ha tenido mucho interés en desmentir la noticia, publicando una carta en la prensa local.—Corresponsal.

CINE GOYA

SESION DE CINEMA CIENTIFICO organizada por el Secretariado de Propaganda de las Juventudes Libertarias de Caspe, el martes a las diez de la noche, bajo el siguiente programa:

- 1.º Programa internacional.
- 2.º Bajo el sol de S. Moritz.
- 3.º Monadas.
- 4.º El Hombre Invisible.

POR LA CULTURA DE LOS PUEBLOS Y POR EL PENSAMIENTO LIBRE DE LOS HOMBRES

Este número ha sido visado por la previa censura

Los quintos del nuevo ingreso impieron la caridad pública

Gibraltar, 2.—Han llegado a La Línea y a Algeciras los quintos de nuevo ingreso, cuya pobre indumentaria revela la miseria que reina en el campo francés, ya que se ven por las calles vistiendo pantalón de paisano y guerrera, o viceversa, y algunos sólo llevan el gorro, como única prenda militar.

La marcha a uno de los frentes de los soldados del Regimiento de Pavía, ofreció un espectáculo tristísimo, implorando por las casas próximas al cuartel platos, cuclaras y otras menudencias de que carecían. Las mujeres del pueblo, compadecidas, les facilitaban cuanto podían. Estos pobres soldados, mal vestidos y peor alimentados, obligados a defender una causa que no sienten, no se recataban en manifestar su desagrado, declarando sus deseos de poder evadirse para luchar en las filas del ejército del pueblo en defensa del Gobierno legítimo de la República.

En este estado de ánimo, con la moral deprimida, marchan estos soldados llevando en el alma como única esperanza de liberación, el poder pasarse a las filas leales para luchar contra los verdugos de España.

De la Yeguada Militar situada en Campamento (Barrida de San Roque), salieron 400 alemanes, y de San Roque, 1.000, que eran todos los que habían allí.

Sólo ha quedado lo que se viene llamando «Estado Mayor Alemán», integrado por un coronel y 14 oficiales de dicha nacionalidad.—Corresponsal.

Triunfo de un diputado comunista

Saint-Denis, 2 (10 noche).—En las elecciones legislativas parciales ha salido triunfante el diputado comunista Grenier por 9.522 votos, contra el fascista Mulo, que ha alcanzado tan sólo 4.563 votos.

Estas elecciones tenían por objeto cubrir la vacante del jefe de este último partido, que dejó el ex comunista Doriot, que había sido además alcalde de esta población y que renunció últimamente al acta.—Cosmos.

¿Un organismo apto el Comité de no intervención?

Londres, 2 (10 noche).—No se ha recibido en Londres ninguna confirmación especial sobre la intención que se atribuye al Gobierno español de pedir la aplicación de las sanciones contra Alemania e Italia en la próxima sesión de la asamblea de la Sociedad de Naciones.

Sin embargo, en las esferas bien informadas se continúa opinando que, a pesar de las dificultades de su tarea, el Comité de No Intervención constituye un organismo apto para tratar del problema español, dado que en él tienen representación todas las potencias, cosa que no ocurre en la Sociedad de Naciones.—Cosmos.

Represalia contra los nipones

Tien-Tsin, 2 (10 noche).—El cónsul de Francia ha confirmado oficialmente que se había prohibido el traspaso de camiones japoneses por la concesión francesa, a título de represalia por la actitud adoptada por los nipones, que, desde la ocupación del frente interunional de Tien-Tsin, no autorizan que sea cruzado por los camiones de víveres para los residentes franceses de Tien-Tsin.—Cosmos.

Tirantez entre el cónsul de Francia y las autoridades japonesas

Tien-Tsin, 2 (10 noche).—El cónsul de Francia se ha negado a autorizar el paso de camiones japoneses por el territorio de la concesión francesa.

Este nuevo incidente ha causado egiación, porque es el tercero que se registra después del 29 de julio entre las autoridades militares japonesas y las de la concesión francesa de Tien-Tsin.—Cosmos.

Sombrilla sospechosa

Barcelona, 2 (10 noche). — En las Ramblas fue detenida Emilia Tor, la cual llevaba una sombrilla en la que había pintada, con cierto disimulo, la cruz gamada.

La detenida fué puesta a disposición del juzgado de guardia. — Cosmos.

No cesa la actividad del juez Bertrán de Quintana

Barcelona, 2 (10 noche). — El juez especial, señor Bertrán de Quintana, que instruye el sumario de cementerios clandestinos, estuvo de nuevo en Tarrasa, donde instruyó diligencias hasta las tres de la madrugada, ordenando la detención de un individuo llamado José Corbiella, contra el cual dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza, señalándose la suma de 200.000 pesetas como responsabilidad civil.

Se han practicado dos detenciones más que son muy importantes, ya que uno de los detenidos intervenía en el Tribunal sentenciador de San Elías y era el que ordenaba las ejecuciones.

Dijo el señor Bertrán de Quintana que esperaba tomar nuevas declaraciones a los detenidos y que seguía practicando diligencias con toda actividad, para aclarar todos los hechos trágicos ocurridos a raíz de los sucesos del 19 de julio.

Hoy saldrá para otros pueblos de Cataluña. — Cosmos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Barcelona, 2 (10 noche). — Comunicado del Jefe del Ejército del E. a S. E. el Presidente de la Generalidad:

Nuestras fuerzas han ocupado el pueblo de Bádenas, de donde han huido a la desbandada los falangistas que lo guardaban.

También han sido rebasadas las posiciones de la Muela de Amadón, continuando nuestras tropas el avance, saturadas del más elevado espíritu combativo. Unas patrullas propias han cruzado el río Ebro entre Pina y Belloque, internándose en terreno enemigo y sorprendiendo a un pequeño núcleo de fuerzas que huyó precipitadamente, dejando en nuestro poder varios fusiles y bombas de mano.

En el resto del frente, cañoneo y tiro. — Cosmos.

Valencia, 2 (10 noche). — El secretario del Comité Nacional de la C. N. T. ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Después de publicado el compromiso entre la C. N. T. y la U. G. T., parece que existen dudas en la interpretación de la base segunda del compromiso, y hay quien considera que es impropio la afirmación de no reconocer más sindical que las firmantes.

«Quienes especulan con esto, demuestran prácticamente que, aunque hablan de unidad, no la sienten, sino que, contrariamente, están dispuestos a torpedearla por todos los medios.»

«Antes del 19 de julio ya se había producido una corriente en el proletariado español tendente a que no existieran más que las dos sindicales que, por su historial, son una garantía para las masas. Se consideraba ya entonces que la unión del proletariado era garantía indiscutible de victoria, y cuando el 19 de julio se produjo, en España no habla más que las dos sindicales de carácter nacional y habían desaparecido todas las organizaciones autónomas y profesionales, por haberse adherido a una de las dos sindicales.»

«Hoy se hace más indispensable aún la unidad de acción, para garantizar la victoria. ¿Cómo es posible que haya quien discuta tan sólo la necesidad que tiene el proletariado, en defensa de sus intereses, de no admitir la creación de nuevas organizaciones sindicales que signifiquen desunión y división? La respuesta tiene que ser clara y pre-

Actualidad catalana

POR TELEFONO, DE NUESTRA DELEGACION EN BARCELONA

MAS DETENIDOS DEL P. O. U. M.

Gerona, 2 (10 noche). — En País la policía procedió a la detención de 400 afiliados al P. O. U. M., que se cree estaban celebrando una reunión clandestina.

Entre los detenidos figuran los jefes más destacados de dicha organización política. — Cosmos.

Atentado contra el Presidente de la Audiencia

Barcelona, 2 (10 noche). — Hoy, a las catorce horas, cuando nos disponíamos a tomar el coche en el Palacio de Justicia, hemos sido testigos presenciales de un atentado a la persona del presidente de la Audiencia de Barcelona.

El hecho, además de la natural sorpresa, nos ha producido una indignación extrema, por ser la persona a quien iba dirigido un hombre bueno y un amigo mejor. Afortunadamente ha resultado ileso, siendo, sin embargo, que lamentar el que haya sido herida una simpática empleada del Palacio de Justicia, a la que descomos un pronto y feliz restablecimiento. — Cosmos.

Dos camareras de cuidado

Barcelona, 2 (10 noche). — Han sido detenidas Marina Lafuente y Victoria

Izquierdo, camareras al servicio del ingeniero industrial Carlos Bonet.

Este ha denunciado que dichas camareras estaban en relación con unos individuos de una organización armada, los que, después de hacer un registro, le pidieron 10.000 pesetas, que pagó, y se le llevaron cinco máquinas fotográficas y dos de escribir. Todo ello debido a una falsa denuncia de dichas camareras, que secundaron a los referidos individuos en el registro.

El denunciante despidió a las dos camareras, que volvieron más tarde con los mismos individuos que efectuaron el registro, obligándole a readmitirlas, amenazándole con el apaseo si no las admitía de nuevo. Finalmente, las detenidas le han hecho objeto de toda clase de atropellos y coacciones, rompiéndole todos los muebles y enseres de la casa. — Cosmos.

Referencia del Consejo de Ministros

Valencia, 2 (12 noche). — Hoy, a las cinco y media de la tarde, se han reunido los ministros en Consejo, durante la reunión hasta las diez y cuarto de la noche.

Al terminar el Consejo, el ministro de Instrucción Pública facilitó a los informadores la siguiente referencia:

—Hemos continuado despachando los numerosos asuntos que quedaban pendientes en reuniones anteriores.

«Fundamentalmente, el Consejo se ha dedicado a estudiar las medidas que eran necesarias adoptar desde el punto de vista del orden público, para prevenir y cortar con la máxima energía cualquier intento de perturbación o inquietud, que determinados elementos, titulados extremistas o instrumentos del fascismo, pretendiesen provocar. Llegan al Gobierno toda una serie de

indicios que van envueltos en tendenciosas campañas, con las que se trata de sembrar el malestar y quebrantar la disciplina en la retaguardia y en los frentes, cosa que el Gobierno, con el apoyo de todos los antifascistas y sobre todo del pueblo español, está decidido a extirpar sin ninguna clase de consideración, para mantener la paz y la tranquilidad en la retaguardia y con ello fortalecer la moral combativa de nuestras fuerzas.»

Los ministros se reunirán mañana en Consejo. — Cosmos.

Suscribros a

NUEVO ARAGON

Contra los usureros

Barcelona, 2 (10 noche). — Ha sido presentada una denuncia por usura, contra José María Fernández, que prestó 300 pesetas a Francisca Fernández, obligándola a satisfacer un 30 por 100 de interés mensual. — Cosmos.

En Granollers se devuelven las tierras a los pequeños propietarios

Barcelona, 2 (10 noche). — El juez especial por los sucesos de Granollers, ha manifestado a los informadores que se había puesto de acuerdo con el delegado de la Consejería de Agricultura, señor Colomer, para que gestione les sean devueltas, a los pequeños propietarios, las tierras que les fueron incautadas a raíz del movimiento del 19 de julio pasado.

Expresó también que había terminado varios sumarios por tenencia ilícita de armas. — Cosmos.

Un atropello

Barcelona, 2 (10 noche). — En la calle de San Andrés, un auto atropelló a Catalina Angeles Zamora, que, recogida por varios transeuntes, fué trasladada al dispensario del distrito, siéndole apreciadas heridas de consideración en diferentes partes del cuerpo. — Cosmos.

Entrega de un local por la Federación de Sindicatos Unicos

Barcelona, 2 (10 noche). — En carta firmada por el secretario de la Federación de Sindicatos Unicos y avalada con el sello de dicha entidad, se nos remite la siguiente nota:

«La Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona, ha hecho entrega del local sito en la plaza de España, ocupado por los Sindicatos de la barriada de Sans, al Ayuntamiento de esta localidad, con objeto de que lo habilite para escuelas de primera enseñanza, y desautorizando, por tanto, a quienes hayan podido intervenir en contra de esta disposición.» — Cosmos.

El Presidente descansa

Barcelona, 2 (10 noche). — El Presidente de la Generalidad, ha pasado unos días en el campo descansando. Salió el sábado y se espera que regrese hoy o mañana a última hora. — Cosmos.

Aclaración del Comité Nacional de la C. N. T.

cisa, y todo el que fomente la creación de nuevas organizaciones sindicales, tiene que ser considerado obligadamente por el proletariado como un enemigo de los intereses del pueblo trabajador.

«Se dice que el pacto es incompleto, porque no habla de industrias de guerra, ni de política, etcétera; pero, ¿quién les ha dicho a estos señores que se trata de un programa lo que tienen firmado la U.G.T. y la C.N.T.? Es simplemente un pacto inicial entre ambas sindicales, estableciendo compromiso de no agresión y de respeto mutuo; esto es lo primero, cuando dos organizaciones quieren entenderse y concertar compromisos de unidad de acción que han de realizar. Como no se trata de un programa, es lógico que en él no se aborden los problemas políticos ni los de las industrias de guerra ni sociales. Ello vendrá a su debido tiempo; ahora hemos hecho lo que más urgía: sellar un pacto de armonía que inicie el camino de la victoria y de la unidad de acción.»

Después, refiriéndose a Rusia, dijo:

—En la mente de ningún anarquista, ni en el corazón de ningún republicano, ni en los sentimientos de ningún antifascista, puede haber la simple suposición de enemistad con Rusia. Que

enfrentamiento con el partido comunista, fundamentándola con una actuación que consideramos francamente lesiva a los intereses de la guerra y de la Revolución, no puede significar enemistad ni enfrentamiento con Rusia. Aunque adversarios del Comunismo Estatal, por ser nosotros amantes de la libertad, y aquel estatismo enemigo de la misma, tenemos que reconocer y reconocemos que Rusia dió un gran paso en los avances sociales, marcando una pauta al proletariado del mundo, pauta que, claro está, puede ser superada en convulsiones que se produzcan en otros lugares. También hemos de estar agradecidos por el apoyo que Rusia ha prestado a la causa del antifascismo español, aunque reconocemos que sólo se trata de un apoyo mutuo, ya que, si bien Rusia nos ha favorecido, nosotros favorecemos también a Rusia, a quien le interesa que triunfe la causa del antifascismo. Estamos, pues, en un plano de igualdad. Situadas las cosas en este plan de raciocinio, no podemos admitir la suposición de que nosotros seamos enemigos de Rusia.

Finalmente, Vázquez se refirió al comunicado del buró político del Partido Comunista, y dijo:

—Me recuerda cosas viejas y procedimientos antiguos. Consideramos que,

de ser cierto lo que allí se insinúa, no es el procedimiento adecuado a emplear. Contrariamente, deben procurarse toda suerte de pruebas contra el enemigo que piense provocar disturbios, y con toda clase de pruebas, dar cuenta del caso a la opinión, pero lo que no puede hacerse es redactar una nota vaga, cuyo contenido queda a la interpretación del lector, según su mentalidad y educación. ¿Que quiénes pueden ser los que pretenden realizar tales disturbios? Claro está que, como son varias las organizaciones, por no decir todas que pueden calificarse de expremistas, en el ambiente queda. La duda, el recelo y la desconfianza se apoderan del pueblo y se produce una reacción completamente negativa a los intereses de la guerra y de la Revolución; importa que seamos mesurados en las palabras y que cada cual, antes de hacer suya una nota, mida bien su alcance; si así no procede y se actúa irresponsablemente, el pueblo tendrá que poner coto a todas las irresponsabilidades. Los momentos por que atraviesa España son demasiado graves para jugar al impunismo y encharcar las aguas del proselitismo, sin mirar los procedimientos y los métodos que se emplean, con tal de que esto beneficie un interés de landería y camine al adversario. En Cataluña se ha seguido esta política y el resultado ha sido catastrófico. Ahora, quiere llevarse al área nacional, y los irresponsables pudieran arder en la hoguera que ellos mismos enciendan. — Cosmos.

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Presidencia

Han visitado al Presidente y Delegado del Gobierno en Aragón el consejero de Economía Emilio Martínez, el delegado de Orden público camarada Foyos, comandante Carvajal, el doctor N. Oliván, jefe de los Servicios farmacéuticos de Cataluña, Joaquín Sánchez Pastor, profesor en ciencias y técnico de Sanidad; Carmela Traillera y Comisión Jurídica Asesora del Comité Regional, además de otros camaradas con diversos asuntos.

El capitán de Infantería y consecuente antifascista Emilio G. Yús se hace cargo, con esta fecha, de la Jefatura Militar de la Presidencia.

SECRETARIA DE CONSEJOS COMARCALES Y MUNICIPALES

Han hecho consultas en esta Secretaría Comisiones de Osera, Cinco Olivas, Belmonte Mezquín, Alfoza, Zaidín y otras localidades aragonesas.

Caspe, 2 agosto de 1937.

Información

EDICTO

Juan Castán Simeón, presidente del Consejo Municipal de Azlor (Huesca).

Hago saber: Que ignorándose el paradero del mozo Jesús Rufas Ferrando, hijo de José y de Rosario, natural de este pueblo, que nació el día 23 de octubre del año 1916 y alistado en el reemplazo actual de 1937, se le cita para que comparezca en este Consejo Municipal durante el plazo de ocho días para ser reconocido y tallado, advirtiendo que transcurrido dicho plazo a partir de la publicación del presente edicto en el "Boletín Oficial" del Consejo de Aragón sin haberlo verificado, se le instruirá el correspondiente expediente de prófugo.

Azlor, 1 de julio de 1937

El Presidente del Consejo Municipal,

Juan CASTAN

VACANTE

Estando vacante la Secretaría de este Consejo Municipal, dotada con el haber anual de 3.500 pesetas, pagadas por meses vencidos del presupuesto municipal.

Los aspirantes pertenecerán al cuerpo de secretarios y deberán ser antifascistas, dirigiendo sus instancias a este Consejo durante el plazo de 15 días a contar desde el anuncio en el "Boletín Oficial" y una vez cerrado el plazo se proveerá.

Pabara (Zaragoza), 1 de agosto de 1937.

El Presidente del Consejo Municipal,

Elio ARANDA

Agricultura

CIRCULAR

En virtud de las circunstancias que atravesamos y demás razones de índole agrícola, esta Consejería de Agricultura, Sección Pecuaria, dándose cuenta de las necesidades que pudieran ocurrir en los pueblos de Aragón liberado, ha tenido a bien disponer:

1.º Los presidentes de los Consejos Municipales remitirán, con la mayor prontitud y brevedad posible, un estado del ganado sobrante caballar, mular y asnal que dentro de sus respectivos sitios exista.

2.º Igualmente el número aproximado de cabezas que falten del mismo.

3.º Tanto el ganado sobrante como el que falta, se clasificarán en grupos con relación a la edad de los mismos, avalándolo el Consejo Municipal de la respectiva localidad,

Visto Bueno: El consejero, Isidro Miralles.—El técnico veterinario, J. Ferrer Royo.

Hacienda

DISPOSICION

En vista de que a pesar del tiempo transcurrido, quedan algunos Consejos Municipales que no han liquidado a este Departamento, los carnets de identidad que se les tienen suministrados, vengo en disponer lo siguiente:

"Todos los Consejos Municipales que tengan pendientes de pago los carnets de identidad que este Departamento de Hacienda les ha suministrado, vendrán obligados a liquidar los mismos al señalado departamento, en el plazo improrrogable de cinco días, a partir de la publicación de esta disposición en el "Bo-

letín Oficial del Consejo de Aragón".

Caspe, 30 de julio de 1937.—El presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso.—El consejero de Hacienda, José Ruiz Borau".

Abastos

COMUNICADO

La Delegación de Viticultura y Enología, afecta al Consejo Regional de Defensa de Aragón (Departamento de Abastos), interesa con toda urgencia de los Consejos Municipales de Molinos, Dos Torres, Ploa, La Hoz de la Vieja, Josa, Agustín el Nuevo, Gargallo, Cañizar, Castel de Cabra, Beceite, Peñarroya de Tastaina, Castellote, Villarluengo, Mosqueruela, Noguerauelas, Rubielos de Mora, Cortes de Aragón, Aguaviva, Obón, Maicas, Bordón, Arco de las Salinas, Abjuela, Linares de Mora, Castelvísbal, Fuentespalda, Torre de Arcas, Tronchón,

Iglesuela del Cid, Esteruel, Ejulve, Bege, La Ginebrosa, Montalbán, Pitarque, Matorro, Senó, La Zoma, Las Cuevas de Cañar, Alcalá de la Selva, la solución que corresponda dar por todos y cada uno de ellos a la carta circular que con fecha 27 del corriente les fué dirigida por la misma.

Alcorisa, 30 de julio de 1937.—El delegado, C. Alzugaray.

Propaganda

Con esta fecha, la Consejería de Información y Propaganda ha hecho entrega a la Consejería de Sanidad y Asistencia Social de la cantidad de pesetas 38710, producto del festival cinematográfico organizado por el Departamento de Información y Propaganda pro hospitales de Caspe.

TOPICOS

Unidad sindical y alianza antifascista

por Emilio MISTRAL

ra hoy. Las diferencias de un socialismo, a las de un sindicalista o bien de un anarquista, pueden ser muchas, pero hoy no debemos anteponer esos principios abstractos que a nada práctico nos conduciría, porque no es por una idea determinada por la que luchamos, sino es la del triunfo completo de la libertad, para luego, más tarde, cuando estemos libres de toda pelea e ingerencia enemiga, poder darnos un régimen socialista, donde el hombre viva con toda la libertad que el ser humano haya apetecido.

Por ello, la unidad sindical es precisa y más que precisa necesaria, si es que queremos que el triunfo sea nuestro, de los trabajadores, que son los únicos que tienen derecho a darse el régimen que más en consonancia esté con sus modalidades de vida y de trabajo.

La Alianza Antifascista debe hacerse con todos los que tienen un objetivo

que defender que por éstos, encuadrados en los partidos políticos, niessen tan sólo aplastar al enemigo. Si estos partidos bascan, a la par que dominar al fascismo, dominar también a otros sectores de clase, esos no caben dentro de esa Alianza, aunque sus fuerzas sumen millones.

Con las organizaciones proletarias — y todo trabajador, manual e intelectual, debe estar encuadrado en ellas — las que tienen más eficacia y constituta en la sociedad, puesto que son los productores, y nadie, por lo tanto, tiene derecho a subyugarlos a un criterio determinado en contra de sus intereses.

La unidad sindical debe predominar ante todo, y sobre todo partido y tendencia. La unidad obrera es el eje por donde gira todo el movimiento antifascista, la lucha del frente de batalla y de la producción que en la retaguardia se realiza. Fuera de estas fuerzas sinicales, sólo existe la hierba mala de la cizaña y de la discordia, envenenando las pasiones de los hombres.

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas) es el título del sensacional libro que en breve lanzará al público

EDICIONES EBRO

Su autor, el conocido escritor y periodista

ALARDO PRATS

a cuya firma se deben reportajes tan sensacionales como cuantos ha avalado su nombre, ha estudiado en este volumen, que muy pronto será puesto a la venta, las características más destacadas de la guerra y de las condiciones de la Revolución en el país aragonés.

La verdad del nuevo Aragón que lucha y trabaja por el triunfo de la causa antifascista, bajo la dirección de su Consejo, está reflejada en este libro con precisión objetiva y sereno y hondo examen.

ALARDO PRATS

escritor desde su juventud, adscrito a la defensa y exaltación permanentes de los valores del Pueblo, en su nuevo libro

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas), supera su agudo sentido de observación consagrado en libros como

TRES DIAS CON LOS ENDEMONIADOS

uno de sus más famosos reportajes.

EDICIONES EBRO

se complacen en anunciar su nuevo libro

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas)

Unión Radio Madrid, bajo las bombas

El personal técnico reparó en medio de un terrible cañoneo la antena que había sido derribada por una granada. — Una magnífica y abnegada actuación del Comité de Control.

(De uno de nuestros redactores en Madrid)

—¿Puede entrar el coche?
—Sí, es mejor. Así no se le ve tanto si viene la aviación fascista.

—¿Qué va a venir?
—Ya sé que no se atreve, pero por si acaso...

Entramos en el coche en el jardín y paramos debajo de un árbol corpulento. En el frente del hotelito un cartel imprudente nos indica que estamos ante el estudio de Unión Radio.

Las flores, hortalizas.

La radio es un invento de estos tiempos. Sin duda, pensando en esto y para estar a tono con las circunstancias, los compañeros de Unión Radio han convertido el jardín en una pequeña huerta. En vez de las flores, las hortalizas apuntan entre la tierra removida por el azadón. La práctica se impone a la estética y en estos tiempos unas patatas y unos tomates valen por cien ramos de flores.

Sin embargo, nadie puede decir que dentro de este recinto no se cultiva también el espíritu. Anima a los antifascistas que, ansiosos de noticias, esperan las que el micrófono habrá de transmitirles sobre el resultado de una operación, para darle el efecto de un discurso histórico.

La radio despierta la curiosidad de toda persona incanta. Un estudio de radio siempre es algo desconocido que nos mueve a entrar en él con deseo de ver algo ignorado que suponemos maravilloso.

Lolita, la secretaria.

Cuando entramos en Unión Radio nos sale a recibir una figura de mujer. Es Lolita, la secretaria. Todos la conocen por Lolita y yo no voy a tratar de averiguar su apellido. Tiene la personalidad en este Lolita que todo el mundo pronuncia con cariño. Lolita se levanta muy temprano. A las siete ya está cumpliendo con su deber. Recibe a las visitas, que son continuas. Acude a las llamadas del Comité. Hace su trabajo y aun le queda tiempo para hablar por teléfono con su novio. La sorprendemos en uno de estos coloquios. Su cara vivaracha se ha animado y al verme hace un mohín de disgusto y enciende el cigarrillo.

—Puede servir—le digo—. No tengo prisa.

Pero Lolita no hace caso a mi insinuación y pasa el recado de mi visita al Comité de Control.

Un reportaje de Unión Radio siempre tiene interés. Y ya que la censura nos impide hablar de la guerra, forzoso es ocuparse de las cosas de la retaguardia que están relacionadas con la guerra.

Música bajo las granadas.

Toda España ha oído día tras día, noche tras noche, la voz de los locutores de la Radio de Madrid. Muchas veces las palabras de los que hablaban o las notas de los músicos eran interrumpidas por una fuerte explosión. Alguna granada había caído cerca de la emisora. Sin embargo, todo daba sensación de que nada ocurría. Ni la voz de los locutores temblaba, ni la música perdía su ritmo. Pero ya el estudio está fuera del alcance de los proyectiles fas-

cistas. Nada queda en la casa de Pi y Margall atacada ferocemente por la artillería enemiga, que siempre veía fallar sus tiros y ni uno solo de sus disparos consiguió interrumpir las emisiones. Cierta que algún momento fueron cortadas por avería, pero la interrupción fue breve y a las pocas horas la voz volvía a sonar en todos los aparatos con la misma fuerza, con idéntica energía, con el mismo ánimo de siempre.

Unión Radio era una empresa capitalista que producía pingües beneficios. Al producirse el movimiento madrileño había de cambiar fundamentalmente la estructura de la emisora madrileña.

El Comité de Control.

En los primeros días de la subversión los camaradas de Unión Radio que pertenecían a partidos políticos u organizaciones sindicales, se pusieron desde el momento al servicio del Gobierno de la República. Unos, su habitual puesto y supliendo funciones que no estaban atendidas, y otros luchando con las armas en la mano en defensa de la causa. El resto de los compañeros colaboraban con entusiasmo. Tuvieron que luchar en aquellos días los compañeros de Unión Radio con algunas amarguras y tuvieron que pasar por una serie de circunstancias. Algunos de los que allí trabajaban no eran precisamente unos antifascistas fervorosos. Muy pocos eran, por fortuna, pero trataban de sabotear solapadamente el trabajo de sus compañeros. La radio, como centro de información, tenía en aquellos días más visitantes que los acostumbrados.

Labor depuradora.

Estas anomalías, aun dentro de la anomalía de la situación, soliviantaban el ánimo de los empleados de Unión Radio, que pensaron en la constitución de un Comité de Control para evitar estos abusos. En agosto se celebró asamblea del personal de Unión Radio y en ella fue elegido el primer Comité de Control.

—¿Qué labor realizó este Comité?—le pregunto.

—La primera labor que el Comité realizó fue la de depurar al personal. Evió una lista de todos los que trabajaban en Casa a la Dirección General de Seguridad y a otros organismos, y a la vista de los datos que suministraron, fueron expulsados cuatro empleados por desafectos al régimen. Y la dirección de Unión Radio atendiendo las indicaciones del Comité, cerró el bar y suspendió la comida. Sin embargo, los alojamientos duraron algún tiempo.

Desde los primeros momentos de su actuación, el micrófono estuvo servido por compañeros de absoluta confianza y lealtad, tanto en los estudios como fuera de ellos. Hubo un período breve, de unos días, que se encargaron de las emisiones oficiales desde el Ministerio de la Gobernación, los compañeros Alardo Prats y Aguirre, que ponían en orden las notas que habían de leerse por el micrófono y lo hacían ayudados por varios actores. Pero esta situación duró sólo un par de semanas para volver a encargarse de la lectura de las notas y comunicados oficiales los compañeros de Unión Radio.

Técnicos heroicos.

El antiguo edificio de Unión Radio en la Gran Vía está cosido a cañonazos. El viejo estudio aparece atravesado por tres sitios. Pero mientras estuvieron allí instalados, todos los empleados cumplieron con su misión. A veces, en momentos bien difíciles, porque era jugar-se la vida permanecer en un puesto que

era objetivo principal de las baterías fasciosas.

Acaso entre los más heroicos de todos los trabajadores de Unión Radio—aunque todos han demostrado igual valor—sea el personal técnico. Al frente de él está el ingeniero Francisco Martínez, que merece la admiración de todos los oyentes españoles. Pero todos los empleados del mismo son dignos de idéntico elogio. Durante el tiempo que llevamos de guerra, las interrupciones han sido reparadas al momento. Únicamente un par de ellas enmudecieron la emisora un poco más: dos días. Una la motivo la bomba de aviación de 250 kilos que cayó en el ángulo del edificio que ocupa «Sepus». La culpa de aquella interrupción no fue debida al personal del estudio, sino a un transformador de la corriente que fue afectado por la explosión y cuyo arreglo correspondió a la Compañía de Electricidad. Otra interrupción fue debida a la explosión de una granada que derribó una antena.

La antena derribada.

—Tiraban mal los fasciosos—me dicen los compañeros de Unión Radio—. Han caído los proyectiles a centenares sobre el edificio. Ni uno solo afectó a la instalación. Sólo el que nos derribó la antena. Aquel día fue cuando el personal técnico demostró mayor abnegación y heroísmo. La antena fue derribada por una de las primeras granadas que cayeron. Inmediatamente los técnicos subieron a la azotea y empezaron la reparación bajo una verdadera lluvia de obuses. Hubo algunos que cayeron muy cerca de ellos, que no se inmataron y continuaron su trabajo. Y cuando la radio volvió a sonar de nuevo no se había extinguido aún el cañoneo.

—Hubo algunas interrupciones—me siguen diciendo—, pero de menor importancia y eran reparadas inmediatamente bajo la metralla de los fasciosos, que ni lograba hacer callar a la emisora, ni disminuir en un ápice el entusiasmo de estos héroes obreros de la radio.

Texto íntegro de la resolución aprobada por el segundo Congreso de escritores, para la defensa de la cultura

Damos a continuación el texto íntegro de la resolución aprobada en el II Congreso de Escritores para la Defensa de la Cultura, cuya clausura se ha verificado en París.

Dice así:

«Fieles a los principios y las resoluciones del primer Congreso de su Asociación, los escritores de veintiocho naciones reunidos para su II Congreso Internacional, que ha tenido lugar en Valencia, Madrid y Barcelona, y ha terminado sus trabajos en París, proclaman:

Primero.—Que la cultura, que se han comprometido a defender, tiene por enemigo principal al fascismo.

Segundo.—Que están dispuestos a luchar por todos los medios de que disponen contra el fascismo, ya cuando muestre abiertamente su rostro destructor o adopte para llegar a sus fines formas desviadas; en una palabra, declaran estar dispuestos a luchar contra los autores de la guerra.

Tercero.—Que en la guerra efectiva que el fascismo ha abierto contra la cultura, la democracia, la paz y, en general, la felicidad y el bienestar de la Humanidad, ninguna neutralidad es posible, ni puede pensarse en ella, como han comprobado en dura experiencia los escritores de numerosas países, en donde todo pensamiento está limitado a las terribles condiciones de la ilegalidad.

Por los referidos motivos, hacen este llamamiento solemne a los escritores de todo el mundo, a todos los que creen profunda y hondamente en su misión humana, en la eficacia de la expresión escrita y les invitan a fijar su posición sin tardanza ante la amenaza que se cierne sobre la cultura y la humanidad.

Pero esto no podía continuar. Aunque ni una sola granada dió en la emisora, por la simple expansión de los gases que hubieran alcanzado las lámparas, había que prevenir la contingencia de que una casualidad orientase contra la emisora un proyectil y se decidió trasladarla para ponerla a salvo.

“Los duelos con pan son menos”.

Con motivo de los bombardeos han ocurrido algunas anécdotas que ahora se recuerdan con gran diversión, pero que en el momento de ocurrir no hicieron la menor gracia a los profanistas. Rogamos a los compañeros de Unión Radio que nos refieran alguna y acceden a ello.

—Transcurrió la segunda quincena de noviembre—nos refieren—, que como todos recordamos, era cuando Madrid estaba ametrallado constantemente por los aparatos fascistas. Teníamos instalado en la emisora un aparato registrador de los ruidos de la aviación y nos indicó que de un momento a otro llegarían a «colgarnos» los «cuervos negros». Ocurrió entre las 9 y las 10 de la noche.

—Yo — explica quien me relata la anécdota—, me dispensa a comer un paquete de galletas. Una bomba de gran potencia hizo explosión a pocos metros del estudio, con las consiguientes consecuencias de destrozos de material y corte de luz. Pues bien, recuerdo que antes de la explosión estaba un compañero mío en el rincón de enfrente al que yo me encontraba. Pero al quedarnos a oscuras, hechos un montón, noté que me cogían el paquete de galletas y con una rapidez vertiginosa se las estaban comiendo. Momentos después cuando ya habíamos reaccionado un poco el compañero aun estaba comiendo las galletas con papel y todo y cuanto encontraba a mano. Yo le pregunté por qué comía en aquellos momentos y me dijo que pensó que la bomba nos había matado a todos y recordando aquella frase de que «los duelos con pan son menos», quiso evitar el «diablar» él también.

Dejamos la emisora. A medida que nos alejamos de ella, un altavoz va perdiendo intensidad: «Han oído al sexteto interpretar, camaradas radioyentes...».

Se dirigen particularmente a aquellos a quienes la carencia de informaciones les permite tener la ilusión de mantenerse neutrales.

Se dirigen también a aquellos que creen todavía en las promesas irrisorias tras de las cuales el fascismo disimula su obra de destrucción y de muerte.

A todos piden que se den cuenta consciente de su deber histórico, de unirse a ellos, y rehacerse en la lucha por el bien de la mayoría y la salvaguardia de la herencia preciada que les es común.

Saludan a la España Republicana, a su pueblo, a su Gobierno, a su Ejército, vanguardia en el lugar más responsable en esta lucha que declaran abierta y en la que no retrocederán.

Saludan en ella al campeón de las democracias, fiadores de la cultura y de la paz, como ha sabido demostrar noblemente la Unión Soviética, aportando su ayuda fraternal a la España de la libertad, así como a los demás pueblos que siguen su ejemplo.

Se dedicarán a defender a la España republicana en todas partes donde está amenazada y a ganar para su causa a los vacilantes y a los extraviados. En fin, hacen constar aquí muy alto su confianza inquebrantable en la victoria del pueblo español.

He aquí los nombres de los escritores que constituyen la nueva presidencia de la asociación: Romain Rolland, André Malraux, Jean Richard Bloch, Louis Aragon, Julien Benda, Thomas Mann, Heinrich Mann, Feuchtwanger, E. Hemingway, Bernard Shaw, Benamund Lehman, Ferrer, Alexis T..., Cholak, secretario administrativo, René Blech.

Se ha puesto a la venta el libro de MATEO SANTOS

Un Ensayo de Teatro Experimental

Editado por la CONSEJERÍA DE INFORMACIÓN y PROPAGANDA

Precio del ejemplar: UNA peseta

Pleno de Comarcales celebrado en Alcañiz

Nota facilitada por el Comité Regional de la C. N. T.

Reunido hoy, día 2 de agosto de 1937, en Alcañiz, el Pleno de Comarcales de la C. N. T., junto con el Comité Regional, ha abordado en toda su extensión el problema planteado sobre el Consejo de Aragón, después de la asamblea del Frente Popular, celebrada en Barbastro.

La C. N. T., tras de discutir y razonar serenamente la situación planteada, reafirma su convicción de que sea mantenido el Bloque Antifascista,

para bien de la guerra y de la Revolución.

Si este deseo fuera roto o quebrado por aquellas otras organizaciones que tienen representación más o menos numerosa en Aragón, nunca más podrá achacarse a la C. N. T. el concepto de irresponsabilidad, de incontrolada ni de provocadora.

Afirma la C. N. T. que no se prestará al juego sucio que robusteció a algún otro partido en determinadas regiones. En Aragón, la C. N. T., cons-

ciente y serena de su responsabilidad, dice: Que así como no desea que se destruya el Frente Antifascista por apetencias políticas, ni se traicionen los acuerdos de un pacto firmado que aún tiene la tinta fresca, tampoco está dispuesta, y lo afirma sin jactancias de clase alguna, a dejarse arrebatar las conquistas logradas en el aspecto político, social y económico. No es desafío; es advertencia cordial. Si el interés es uniforme, la C. N. T. se congratula

de ello y así lo desea; hasta hoy lo ha demostrado y continuará haciéndolo, pero si se entiende que es, multiforme y, cada partido va a lo suyo y sin mirar el interés general, la C. N. T., con la misma ponderación que ha aguantado la lluvia de ataques encaminados a provocarla, defenderá hasta el último momento y con todas sus energías lo que por derecho le pertenece.

El Comité Regional
de la C. N. T.

Condenado a la última pena

Gijón, 2 (10 noche).—Se ha visto la causa por el delito de alta traición con-

tra el capitán jefe del Gabinete médico del Norte, Modesto Suárez, que pretendió fugarse a Francia en un buque inglés. Se le ha condenado a la pena de muerte.—Cosmos.

Más disensiones entre las tropas facciosas

Gibraltar, 2 (12 noche).—Han llegado, procedentes de San Roque y de La Línea, varios oficiales evadidos del ejército «nacionalista», que vienen huyendo de la responsabilidad que les incumbe por haberse sublevado contra los contingentes extranjeros que apoyan a Franco.

Parece ser que lo sucedido en Granada tenía más importancia de la que se le ha dado, pues tratábase de una vasta conspiración que tenía manifestaciones en toda la España ocupada por los fascistas, especialmente en An-

dalucía. Entre los comprometidos se contaban tropas de Regulares y del Tercio, venidas de África, que no están conformes con el trato de menosprecio de que son objeto por parte de los oficiales italianos y alemanes.

Aunque por esta vez haya sido abortado el movimiento, afirman dichos evadidos que es total el descontento que existe entre los soldados españoles y marroquíes, que los generales facciosos ya no se atreven a enviarlos a los frentes de combate por temor a que se pasen a las filas rojas.—C.

Gerta, la repórter que desafiaba el peligro

por Ana MARIA SAGI

El director del gran rotativo reunió en su despacho a cuantos redactores, colaboradores y reporteros trabajaban en el periódico. En las salas de redacción cesaron los rasguños de las plumas, el talleo de las máquinas, los gruñidos de las tijeras y los timbrazos de los aparatos telefónicos.

El director tenía frente a él a todos los compañeros que, con su labor diaria, llenaban las páginas del popular rotativo francés. Entre ellos, había una mujer: Gerta, un reporter gráfico, inteligente y enamorado de la profesión, a cuyo trabajo, especialmente, se debía la popularidad del periódico y el interés con que se leían las informaciones y los reportajes, cuando estos aparecían ilustrados con las fotografías, perfectas y sensacionales, que obtenía Gerta con su pequeña "Leica".

El director miró fijamente a todos los reunidos y formuló la siguiente pregunta:

—¿Quién de vosotros querría ir a España como corresponsal de guerra? Necesito crónicas y fotografías de los frentes de combate. Algo verídico y sensacional.

Hubo un largo silencio, que al fin Gerta rompió:

—Yo iré y trataré de conseguir lo que el periódico necesita.

Gerta Bohorylle, con sus 26 años sudacas y su amor acendrado por la profesión periodística, su voluntad excepcional y su simpatía por el pueblo de España, abandonó los compañeros de trabajo, el hogar, todos sus afectos, para trasladarse a nuestra tierra, barrida por la metralla y regada de sangre joven.

Los cielos grises de Bilbao y los aúles de Andalucía velaron, solícitos, el sueño cansado de la muchachita, que con el trípode y la máquina desafiaba el peligro en primera línea de fuego.

Gerta, voluntad de acero, espíritu valeroso, sufrió en sus carnes y en su corazón de mujer todo el dolor de nuestra guerra. Supo de las largas noches, de frío

y de lluvia en el parapeto; del hambre, de la fatiga, de la angustia, de las horas negras de terror, de los sangrientos combates, de los espectáculos horribles en los hospitales.

Su aparato fotográfico captaba, en toda su exactitud e integridad, el "film" de la contienda. Sobre los sacos terreros, desde la copa de un árbol, entre las arpilleras o junto a las alambres, aparecía siempre la maquinilla de Gerta, ojo vigilante y despierto, de curiosidad eternamente insatisfecha. Las ametralladoras enemigas dibujaron, más de una vez, la fina silueta de la muchacha; la metralla rozó mordió los delgados pies de su trípode; las balas cobardes rozaron su rostro bello y energético. ¡No le importaba! Ella se había comprometido a asistir, en presencia de sus compañeros, iba en ello su dignidad profesional, su amor propio de mujer, su porvenir periodístico ¡y no daba un paso atrás!

Allá en Francia, el público leía con avidez las crónicas de nuestro frente, y contemplaba admirado las fotografías obtenidas durante los más sensacionales combates. Aquello era el premio de Gerta. Ella no aspiraba a más.

La prensa, con su laconismo trágico, nos informa hoy de la muerte de Gerta, de aquella muchacha valerosa y heroica que supo, contra toda suerte de obstáculos y penalidades, cumplir con su arduo deber de periodista auténtico.

Un proyectil enemigo perforó su frente generosa, segando su vida plétórica de energía y entusiasmo.

Murió como mueren los valientes: en primera línea de fuego y en el transcurso del ataque a Brunete.

Cayó de súbito, con el aparato fotográfico que, ni aún en la muerte, abandonó: el aparato que, en los últimos instantes de su vida, no pudo captar la maravillosa sonrisa de Gerta Bohorylle, la muchachita repórter que no conocía el miedo.

ESPECTACULO

Gran Revista Ilustrada
del SINDICATO DE
LA INDUSTRIA DEL
ESPECTACULO (C.N.T.)
Originales de PACHECO,
LIBERTO CALLEJA,
FELIPE ALAIZ,
GIL BEL, etcétera

TODOS
LOS
SABADOS

¡Compañeros!

Comprando esta Revista fomentáis el
arte revolucionario

Redacción y Administración: Caspe, 46 - Teléfono 24680